

广元市扶贫移民简报

(干部驻村帮扶专题 第3期)

广元市扶贫开发领导小组办公室

2015年7月2日

上情传真

中共中央总书记习近平 18日上午在贵州召开部分省区市党委主要负责同志座谈会时强调，“十三五”时期是我们确定的全面建成小康社会的时间节点，全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务在农村，特别是在贫困地区。各级党委和政府要把握时间节点，努力补齐短板，科学谋划好“十三五”时期扶贫开发工作，确保贫困人口到2020年如期脱贫。

第一，切实落实领导责任。要强化扶贫开发工作领导责任制，把中央统筹、省负总责、市（地）县抓落实的管理体制，片为重点、工作到村、扶贫到户的工作机制，党政一把手负总责的扶贫开发工作责任制，真正落到实处。党政一把手要当好扶贫开发工

作第一责任人，深入贫困乡村调查研究，亲自部署和协调任务落实。

第二，切实做到精准扶贫。扶贫开发贵在精准，重在精准，成败之举在于精准。各地都要在扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人（第一书记）精准、脱贫成效精准上想办法、出实招、见真效。要坚持因人因地施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策，区别不同情况，做到对症下药、精准滴灌、靶向治疗，不搞大水漫灌、走马观花、大而化之。要因地制宜研究实施“四个一批”的扶贫攻坚行动计划，即通过扶持生产和就业发展一批，通过移民搬迁安置一批，通过低保政策兜底一批，通过医疗救助扶持一批，实现贫困人口精准脱贫。

第三，切实强化社会合力。扶贫开发是全党全社会的共同责任，要动员和凝聚全社会力量广泛参与。要坚持专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫等多方力量、多种举措有机结合和互为支撑的“三位一体”大扶贫格局，健全东西部协作、党政机关定点扶贫机制，广泛调动社会各界参与扶贫开发积极性。要加大中央和省级财政扶贫投入，坚持政府投入在扶贫开发中的主体和主导作用，增加金融资金对扶贫开发的投放，吸引社会资金参与扶贫开发。要积极开辟扶贫开发新的资金渠道，多渠道增加扶贫开发资金。

第四，切实加强基层组织。做好扶贫开发工作，基层是基础。要把扶贫开发同基层组织建设有机结合起来，抓好以村党组织为核心的村级组织配套建设，鼓励和选派思想好、作风正、能力强、

愿意为群众服务的优秀年轻干部、退伍军人、高校毕业生到贫困村工作，真正把基层党组织建设成带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。选派扶贫工作队是加强基层扶贫工作的有效组织措施，要做到每个贫困村都有驻村工作队、每个贫困户都有帮扶责任人。工作队和驻村干部要一心扑在扶贫开发工作上，有效发挥作用。

国务院扶贫开发领导小组副组长、办公室主任刘永富 5月27-28日在四川调研扶贫开发工作时指出，下一步，要进一步深化思想认识，深入学习贯彻总书记扶贫开发系列讲话精神，认真将中央扶贫开发要求落实到行动上；加强组织领导，发挥政治优势，党政领导高度重视，不仅落实贫困地区党政责任，还要落实行业部门和社会责任，多方齐抓共管；坚持分类施策，根据贫困户需求和致贫原因开展精准扶贫；创新体制机制，将扶贫小额信贷尽快做起来，增加扶贫资金投入，整合各方资源，增强内生动力和造血功能，加强资金管控，让政策真正到村到户，多措并举，打赢全面小康扶贫攻坚战。

领导动态

市委常委、市政府党组副书记田学思，市政府副市长任华兮 6月17日参加了全市扶贫攻坚工作专题会议，并就如何做好扶贫攻坚工作做了安排部署。会议要求，各级各部门要深刻认识扶贫调研的重要性，切实增强扶贫调研的针对性，既要覆盖全面，

更要突出重点，既要总结成效，更要发现问题，既要厘清目标任务，更要提出刚性举措，紧紧围绕确保如期实现脱贫解困、同步小康的目标来做好包括调研在内的扶贫开发各项工作，突出基础设施、公共服务、增收产业三大重点来开展调研，看看差距在哪里，问题在哪里，出路在哪里。会议强调，各级各有关部门要紧紧围绕中央和省、市总体部署，主动服务发展大局，认真研究扶贫开发新思路，对扶贫对象开展分类施策，使出“硬功夫”和撑得起的措施，动真格啃下脱贫“硬骨头”，确保全市扶贫攻坚工作落实见效，确保全市农村同步小康。各县区要列出摘帽任务时间表；改善贫困户居住条件和开展农村面源污染治理；用改革创新的办法和举措研究金融和融资政策支持扶贫攻坚工作；研究解决贫困户发展能力差的问题。

市委常委、市政府党组副书记田学思 6月24日至25日带领市直有关部门深入昭化区滩磨镇金华村和经开区盘龙镇黄垭村调研扶贫开发工作，通过现场查阅资料、入户调查、座谈交流等方式详细了解贫困村、贫困户基础设施建设、增收产业发展、公共服务保障以及项目实施等情况，仔细询问他们生产生活、人畜饮水、道路出行、产业发展、经济收入、低保政策落实等情况，并与村民代表集中座谈，听贫困群众谈愿望心声、提意见建议。田学思对昭化区、经开区上半年扶贫开发工作所取得的成绩给予充分肯定，认为各级党委、政府高度重视，精准扶贫扎实有力推进。并对下一步扶贫开发工作提出明确要求，一是要统一思想，

提高认识，正视工作中存在的问题，把扶贫开发工作抓得更精准、更扎实；二是要落实好县区财政扶贫投入，落实贫困户 3000 元以上的增收产业启动资金。三是要因地制宜，按年度分解扶贫脱贫任务，分级分类落实；四是要明确重点，具体到村、细化到户，以农村危旧房、土坯房改造、基础设施配套、特色产业增收、公共服务保障等为抓手加快推进扶贫开发工作；五是要把每个贫困户的致贫原因搞清楚，制定差异化、个性化扶贫帮扶措施，精准施策、精准帮扶，把扶贫工作做到贫困群众心坎上。进一步动员社会各方面力量，齐心协力打赢扶贫开发攻坚战。

市检察院党组书记、检察长张树壮 6 月 11 日来到青川县楼子乡马安村调研干部驻村帮扶工作。张树壮首先实地查看了解楼子乡马安村村委会至卫子坪社的公路建设进展情况，并同当地村民进行了交谈。该条道路是由市检察院今年协调市交通局为马安村新建的，全长 5.925 公里，惠及两个合作社、40 余户、100 余人。建成后 will 解决当地老百姓的出行难问题，有利于他们脱贫致富发展和生产改善生活，对防范森林火灾等也能起到关键性的作用。

市 级 帮 扶

6 月 1 日，广元市公安局携手海普诺凯营养品有限公司和广元那屋宝贝妇婴品牌连锁公司在帮扶的利州区金洞乡天峰村、松柏村举行“优爱行动”关爱留守儿童捐赠仪式。在清河小学，两

家企业现场将价值 7 万元的奶粉、书包、篮球和一些生活用品依次发放到 41 名学生和 11 名留守儿童手中。捐赠仪式结束后，走访慰问了 16 户困难群众和 2 名重病的孤寡老人，并查看了市公安局捐资修建的堡坎和魔芋产业发展基地。

6 月 1 日，市投资集团到朝天区马家坝乡得胜村和七一村开展“六一”儿童节慰问活动，为孩子们送去了节日的问候和关怀，为 14 岁以下的儿童分别送上了学习用品。

6 月 1 日，广元盐业在剑阁县演圣镇开展了以“奔跑的童年，食盐安全进校园”为主题的关爱留守儿童活动。向演圣小学捐赠了价值 2000 余元的篮球、足球、羽毛球等文体用品，并对天马村的留守儿童资助了价值 3000 余元的书包、笔袋等学习用品。

6 月 2 日，广元移动深入昭化区虎跳镇毗鹿村、王家镇红庙村，走访了解结对帮扶贫困户并将公司购置的 1.5 吨生产化肥分别搬送到 58 户贫困户家门口，帮助留守家庭和困难家庭栽插秧苗。

6 月 3 日，市人防办来到剑阁县樵店乡木林村帮助丧失劳动能力和缺少劳力的结对帮扶贫困户栽插秧苗。

6 月 4 日，市人社局到剑阁县开封镇友爱村给结对帮扶户每户送去了 2 袋玉米专用肥料和慰问金。并围绕乡村基础设施建设、人居环境改善、农业产业发展、科技项目植入等帮扶方案，从思想上、项目上、资金上、能力上为帮扶对象解决实际困难，努力帮助他们早日脱贫致富。

6月4日，市民政局主要领导深入旺苍县普济镇大池村现场查看了社道路和入户路基础设施建设情况，走进帮扶户家中了解他们在生产生活中遇到的困难、产业发展和收入情况，详细了解驻村帮扶工作开展情况，就未来产业发展方向与当地干部协商进行了初步规划。

6月5日，市委农工办邀请苍溪县畜牧局专业技术人员到苍溪县中土镇麻溪村，通过集中讲解、现场实践、交流问答等方式对贫困户进行了规模化养殖技术培训，发放了种养殖方面相关宣传资料。

6月5日，市气象局利用周末组织党员干部深入旺苍县柳溪乡梨花村，走进出资近10万元建设的130亩花椒园锄杂草、扶椒苗、追肥料。事后，还为部分贫困户送去鸡苗，帮助40户贫困户149人缴纳小额意外保险7450元。6月30日，再次来到梨花村慰问困难党员和老党员，欢聚一堂共同庆祝建党94周年活动，并查看了“6.26—28”暴雨受灾情况，对受灾农户送上关切问候，并和村干部一起商议解决的办法。

6月10日，广元电大到剑阁县店子乡尖山村、登高村进行了“学习四个全面，践行三严三实”的专题党课讲座，两村50余名农村党员参加了学习。会后，还查看了电大投资为尖山村配备的办公设施，慰问了6名贫困党员，共发放现金1500元。

6月11日，市水务局来到朝天区转斗乡蒿地村查看产业发展情况，今年以来，共帮扶8户贫困户发展食用香菇18.67万袋；

1 户养殖野鸡 800 余只；1 户养殖土鸡 2000 余只。

6 月 12 日，**市扶贫移民局** 来到苍溪县东青镇东台村，为当地党员干部上了一堂题目为《自觉践行“三严三实”加快推进东台村脱贫解困》的专题党课，机关第二党支部还与东台村党支部签订基层党组织共建协议。

6 月 12 日，**省信用社联社广元办事处** 主要领导深入旺苍县五权镇大垭村调研指导精准扶贫工作并通过“走进农户、结对认亲”的方式，详细了解贫困农户生产生活情况和实际困难，并从产业发展、金融扶贫、基础设施建设等方面提出了宝贵意见。

6 月 13 日，**市农业局** 主要领导带领 20 名农业专家组成的党员志愿服务队，来到朝天区李家乡开展了“送科技、送文化、送健康、送爱心”四下乡活动。共发放宣传资料 4000 余份，接受群众咨询 300 余人次；为 300 余群众进行了健康检查，在乡卫生院为 60 余户计生三结合户进行了妇检，免费发放了治疗感冒、中暑、消炎等价值 2000 余元的常用药品；为老林村 10 名贫困儿童送上了书包、文具等学习用品；为 40 户困难群众送上了 80 袋肥料，为 4 户困难群众送去了 200 只土鸡苗；表演了以“崇尚新风尚，弘扬社会主义核心价值观”为主题的舞蹈、小品、演唱 8 个节目。

6 月 13 日，**市政务服务中心** 来到昭化区丁家乡青龙村为聋哑儿童、贫困学生送去衣服和慰问金。

6 月 19 日，**市委党校** 深入旺苍县张华镇东升村专题研究农

网改造扩容项目和与柳溪乡的断头路建设准备情况。

6月19日，**市交投集团**深入朝天区小安乡龙灯村10户帮扶户进行看望慰问，为他们送去了大米、食用油、粽子等慰问品和慰问金共计6500余元。

6月23日，**市司法局**来到剑阁县北庙乡，为驻村帮扶的明兴村和定点扶贫的孤玉村90余名党员干部上了一堂生动的“三严三实”专题教育党课。

6月24日，**市国税局**主要领导来到剑阁县城北镇石庙村，了解驻村帮扶工作进展情况，走访慰问困难群众，看望留守儿童，并向部分特殊困难户发放了慰问金和慰问品。

6月24日，**市安监局**组织机关党员来到青川县营盘乡都家坝村，同乡村两级干部及群众代表提前庆祝伟大的中国共产党94岁生日、共商精准扶贫工作。

6月25日，**四川信息职业技术学院**与旺苍县檬子乡柏杨村签订了支部共建协议，并为该村送去价值3万余元的办公设施。

6月25日，**市审计局**组织林业专家到旺苍县盐河乡风景村、中坪村，通过现场演示指导和座谈讲授，向村民传授了正确的核桃嫁接技术，并就核桃栽培、病虫害防治、日常管护和良种选育等方面进行了互动。

6月25日，**市国资委**组织带领剑阁县公兴镇文林村、茶垭村村组干部和群众代表24人，学习参观了剑阁县城北镇红双村和民主村、利州区赤化镇泥窝村、旺苍县普济镇秀海现代农业产

业园、昭化区紫云乡紫云村、苍溪县永宁镇金兰现代农业综合园、元坝镇将军村、六槐乡玉女村等村在组织建设、产业发展、服务群众等方面的先进经验。

6月26日，市发改委来到昭化区虎跳镇三公村进行“三严三实”专题讲党课活动。并为养殖小家禽、生猪、山羊、渔业、种植核桃等29户产业户给予每户500元的产业发展资金补助。截止目前，共有49户帮扶户分两批领取了产业帮扶资金24500元。

6月26日，市城市建设综合开发公司前往旺苍县柳溪乡梨花村，帮助贫困户突破产业发展瓶颈，鼓励他们创造更多的经济收入。公司班子成员及各支部书记、委员等10人，人均出资1000元，作为10户特困户产业发展补助资金。

6月26日，川北幼专深入剑阁县白龙镇庙坪村了解贫困户上半年农作物、经济作物的收成和村基础设施建设情况，免费对当地学生进行作业、音乐、美术等辅导，对村民进行普通话培训，以提高村民的文化和艺术修养。

6月28日，广元监狱为朝天区麻柳乡石牌村28户、石板村26户贫困户购买小额人身保险及政策性农业保险共计11221元。

6月30日，广元市红十字会来到朝天区白果乡山溪村，以《切实践行“三严三实”要求，加快建设美丽幸福新村》为主题，为山溪村的党员干部讲了一堂生动的专题党课；组织市红十字会康复医院的4名医护人员为山溪村老百姓义诊；免费为70岁以

上老人们照相理发；为贫困党员送去慰问金。

县区动态

苍溪县创新模式强力推进干部驻村帮扶工作。一是创新“六个一+两优先”模式，强化工作推进。“六个一”即，制定一个脱贫计划、填好一张连心卡片、扶持一个致富产业、培养一项科技技能、建好一套优美农居、完善一套保障机制；“两优先”即，扶贫村基础配套设施建设优先、园区内贫困户剩余劳动力转移优先。二是坚持“四个”常态，巩固帮扶成果。提出了“常态化访贫问计、常态化困难救助、常态化志愿者帮扶、常态化现场示范”的工作要求，拧紧了各级干部抓扶贫工作这根弦。在对户实行“点对点”帮扶的基础上，引导贫困村大力发展村社集体经济，整理撂荒土地，发展干果、珍稀苗木、药材，建起了扶贫科技示范园。

旺苍县“五抓工作法”确保干部驻村帮扶工作成效初显。2015年，旺苍县坚持“抓业务培训、抓规划制定、抓责任落实、抓总结宣传、抓督查考核”“五抓工作法”，确保全县干部驻村帮扶工作成效初显。协调配合 25 个市级部门、统筹安排 131 个县级机关单位和 35 个乡镇对全县 352 个村分别组建了驻村帮扶工作队，建立了 6000 余名干部帮扶 1.7 万余户贫困户的结对帮扶台账，量身定制了 97 个贫困村村级脱贫规划，1.7 万余户贫困户个人脱贫规划，1.7 万余张帮扶明白卡、3.4 万余本《扶贫手册》，6000

余本《旺苍县干部驻村帮扶工作手册》。共投入各类帮扶资金 8294.473 万元，完成维修硬化道路 125.93 公里，新建人行道 0.3 公里，排污下水道 350 米；蓄水防旱池 149 口，安装人畜引水管 22588 米，整治三坪塘 38 口，整治维修渠堰 35.25 公里，新建小二型水库 1 口，坡改梯 680 亩；发展核桃 1300 亩，天麻 200 亩，种植经济作物 5678 亩，养殖小家禽 11570 只，购买鱼苗 1.3 万尾；新建文化活动广场 1 个，382 户实施风貌塑造；开展各类实用技术培训 2876 人次。

朝天区委书记蔡邦银近日深入文安乡调研干部驻村帮扶工作时指出，要通过对贫困村、贫困户建档立卡，深入分析致贫原因，逐村逐户制定帮扶措施，集中力量予以扶持，切实做到扶真贫、真扶贫。蔡邦银强调，一是进一步加大基础设施建设力度。相关部门要深入一线，开展实地调研，不断完善和优化水、电、路等基础设施建设方案，切实解决好部分群众饮水难、用电难、出门难等问题；要用好用活农村危旧房改造、高山移民安置等政策，充分征求群众意见，做好居民安置点规划和建设工作，确保广大群众住有所居；要组织实施好“宽带乡村”试点工程，大力推进农村信息化发展，让农村群众共享现代农业发展成果。二是进一步加大产业发展力度。在扶贫规划执行过程中，乡镇、部门和帮扶单位及驻村干部要尽职尽责，切实加大指导和引导力度，确保相关产业项目依规实施；要结合实际，大力发展以蚕桑为主的农业产业和魔芋、大樱桃等短平快的特色产业，培育种养大户

和新型经营主体，不断拓展群众增收致富渠道。三是要进一步发挥党组织在脱贫奔康中的核心作用。要建好建强基层党组织，进一步明确责任，充分发挥战斗堡垒作用，带领广大群众积极参与产业发展，力争早干早见效。帮扶部门和驻村帮扶干部要按照工作要求，扎实做好协调服务工作，真正沉下去，千方百计帮助帮扶村和联系户脱贫致富奔小康。

分送：省扶贫移民局；市级领导，市级帮扶单位；各县区扶贫开发
领导小组；经开区农工办。

广元市扶贫和移民工作局办公室

2015年7月2日印发
